

GRIGORE G. PUDESCU  
Director editie

## ABONAMENTE:

In țară 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei  
In străinătate 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei

## REDACȚIA

No. 3.—Piata Episcopiei.—No. 3.

10 BANI NUMERUL

## EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE

N. GR. FILIPESCU  
Proprietar

## ANUNCIURI:

Anunțuri pe pagina a patra linia 30 bani,  
anunțuri și reclame pe pag. III 2 lei linia.

## ADMINISTRAȚIA

No. 3.—Piata Episcopiei.—No. 3.

10 BANI NUMERUL

## MULTI AN INCA...

## STAREA NEGOCIERILOR

## AUSTROUNGARIA

## AMENINTARE PENTRU AMENINTARE

## NEA GHITZA I

## REGELE TESALIEI

## MULTI ANI INCA...

E de neașteptat că guvernul actual când a ajuns în putere nu crea un guvern nou, cum e azi regimul colectivist.

Puțin câte puțin, și alungându-l din ce în ce mai departe pe guvernul pe care o poroșe, d. Brătianu a ajuns în halul în care îl vedem azi. Și suntem convinși că dacă acum zece ani i s'ar fi arătat starea de azi a țării, și i s'ar fi zis: «Iată opera pe care o vei săvârși și nici n'ar fi vrut să crează vreodată una ca aceasta.

Chiar azi și vorbim convins că el regretă mult de toate acestea. Cât pentru partidele și unii care, între patru ochi, se nu mărturisesc că mergem rău și imensa majoritate a colectivităților își spun: «Întorsul guvernului și vom fi cu d-voastră».

Ei bine, pe acest regim de care toată lumea se leacă, pe care însuși colectivitățile nu îndrăznesc să-l laude pe acesta M. S. Regele Carol de Hohenzollern a avut curajul să declare țării, că *nești unu!* va păstra.

Cei ce au lucrat cu guvernul actual, cari sunt solidari cu faptele sale, caută a nu lăsa asupra lor răspunderea greșelilor d-lui Brătianu, iar Regele, care avea datoria a nu se identifica cu nici un partid, a zis de cuviință a se înrola în colectivitate.

Când toate partidele din țară, afară de una (cea de la putere), coalizându-se, au rugat pe Rege ca să schimbe situația, M. S. ar fi putut să răspundă că nu poate depărta de la putere pe d. Brătianu.

În loc de aceasta, guvernul nostru constituțional face oserisore prin care declară că va să păstreze mulți ani încă pe d. Brătianu, și dând această scrisoare prefectului de poliție îi zise: «Dute de spune că aceasta este răspunsul tronului la adresa partidelor coalizate».

Prin acest fapt, M. S. s'a despărțit de toate partidele din țară pentru a se identifica cu una din ele, și din acel moment Regele Carol a încetat d'a mai fi demnul țării pentru a deveni șeful colectivității.

Regele devenind dar membru al partidului colectivității a trebuit neapărat să adopte și programul aceluia partid.

Acesta poate fi lăsat și programul Regelui Carol de Hohenzollern:

«Guvernarea țării prin abuzuri, asasinat și procese scandaloase.»  
«Suprimarea tuturor libertăților publice.»

«In materie de finanțe: crearea de

noii impozite și contractarea de împrumuturi noi. Falsuri în actele publice, ce se întitulează *erori de contabilitate*»

«In ramura instrucțiunii publice: scăderea nivelului școlilor, acestea devenind un focar de imoralitate și de corupțiune.»

«In politica exterioară: cucerirea perlelor ce lipsesc din coroana lui Stefan; în cas de protestare din partea Austriei se vor face sense.»

«Espulsarea în masă a tuturor Românilor transilvăneni ce se află în țară.»

«Libertatea tribunei desființată; d. Sturza, va gonii pe oratori de la tribună; dreptul de interpelare suprimat; regimul parlamentar va fi desființat.»

Acesta este programul Colectivist pe care ne apărât și l'a însușit M. S. Regele înainte d'a intra în marele partid colectivist.

Țara va răspunde dacă dorește și ea, ca *multi ani încă* să dureze acest regim.

## DEPESELE AGENTIEI „HAVAS”

**Atena, 29 Aprilie.** — D. Delyanis a declarat că răspunsul său la Nota franceză implică promisiunea de a desarma. Este deci probabil că incidentul ce s'a produs, va fi în curând înalturat.

**Viena, 29 Aprilie.** — Se telegrafiază din Atena la Viena (sorginte particulă) că guvernul grec se se răspândească și în Servia, cu scopul de a supura politica Francei de a celorlalte puteri, și Rusia chiar, contrariu cu sgomotul răspândit ieri, ar fi aprobat purtarea reprezentanților la Atena, și ministrul Francei ar fi primit, la rândul său, ca instrucțiuni, să declare guvernului elen că Franca nu voește să se amestece în chestiunea grecească, dincolo de limitele ce i sunt trase de rapoartele sale cu celelalte puteri și de ferma sa voință de a evita or-ce acțiune separată.

**Constantinopol, 29 Aprilie.** — Poarta a adresat reprezentanților ei acreditați pe lângă celelalte mari puteri, o circulară, în care se spune:

«Puterile ne judecând ca satisfăcătoare declarațiunea făcută de d. Delyanis conțelului de Mouy, au remis cabinetului din Atena un ultimul, prin care i se cere asigurari pozitive.

«Poarta mulțumește sincer marilor puteri, pentru acest demers eficace.— O repede desarmare numai, fără condițiuni, ar putea să ne satisfacă și să ne facă să renunțăm la dreptul nostru legitim și incontestabil de a cere o despăgubire, față cu sacrificiile enorme ce ne a impus înarmările și atitudinea resboinică și nejustificabilă a Greciei.»

**Viena, 29 Aprilie.** — În prevederea întârzierilor ce pot suferi negocierile, ce se vor angaja în București, în care cas mărșurile românești în transit s'ar bucura în Austria și în Ungaria de un tratament mai favorabil decât mărșurile austro-ungare; guvernele din Viena și din Pesta, pentru precauțiune au îndemnat administrațiunile drumurilor de fer să resiliere înainte de 1-iu Maiu tarifele unioniste cu România și să declare în același timp că această resiliere va fi retrasă dacă rapoartele comerciale cu România nu vor suferi întreruperi.

STAREA NEGOCIERILOR  
CU  
AUSTRO-UNGARIA

În ajun d'a să deschide conferința care va avea discutat bazele noii convențiuni de comerț cu Austro-Ungaria, vrem să stabilim, după informațiunile ce le avem, în ce si-

tuatie au ajuns negocierile cu imperiul vecin.

Toată lumea a fost surprinsă de repezițiunea cu care s'a sfârșit par tea accia a negocierilor care s'a tratat la Viena.

Precum se știe, reprezentanții României și ai Austriei au căzut de acord asupra tuturor punctelor ce s'au pus în discuțiune la conferința de la Viena.

Rămâne numai să ști: care sunt acele puncte, ce importanță au avut cesțiunile care au fost discutate?

După câte știm din sorginte cât se poate de sigură, toate cesțiunile cari s'au tratat la conferința de la Viena au un caracter foarte vag, foarte general.

Nimic n'a fost stipulat în mod precis.

Plenipotențiarul român a declarat că avem nevoie să protejăm unele industrii naționale. Nu s'a specificat însă cătu-și de puțin care sunt acele industrii. În plenipotențiarul Austriei a luat act de declarațiunile reprezentanților noștri.

În ceea ce privește exportul nostru de vite putem asigura că nu s'a hotărât încă nimic.

Asupra acestui punct guvernul Austro-Ungar ridică mari pretențiuni și nu pare dispus a ceda libera intrare a vitelor noastre în Austria.

E probabil însă că pretențiunile noastre vor fi satisfăcute în această privință și că rezistența Austriei e mai mult aparentă, având de de scop o înaltura alte pretențiuni ce ar putea ridica guvernul nostru.

Concluzia ce o putem trage din toate acestea e următoarea:

Cu toată înțelegerea ce s'a putut stabili asupra tuturor cesțiunilor discutate la Viena, fapt de alminterea de mare importanță, totuși convențiunea cu Austro-Ungaria e departe d'a fi încheiată și negocierile ce se vor începe în curând în București vor prezenta încă multe dificultăți.

## Citim în ziarul Tulova:

*Aflăm că Prefectura jud. nostru este incunoscută în mod oficial, prin secretarul M. S. Regelui, d-nu Louis Bassot, că Majestatea Sa Regele a cumpărat marca mosie Slobozia-Zorleni, care se hotărăște cu moșia orășului nostru, fostă a d-ilor Liet et Monge.*

*Prețul cumpărături se zice că se urcă la respectabila sumă de lei 1.700.000!*

## AMENINTARE PENTRU AMENINTARE

Depeșă următoare, pe care Agenția Havas ne o comunică, dovedește cât de mare dreptate avem când am spus în revista noastră de ieri că se însală amar acel ce cred că, prin bazele puse la Viena, încheierea unei convențiuni favorabile pentru România este asigurată.

Iată ce ne spune depeșă:

**Viena, 29 Aprilie.** — «In prevederea întârzierilor ce pot suferi negocierile, ce se vor angaja în București, în care cas mărșurile românești în transit s'ar bucura în Austria și în Ungaria de un tratament mai favorabil decât mărșurile austro-ungare; guvernele din Viena și din Pesta, pentru precauțiune au îndemnat administrațiunile drumurilor de fer să resiliere înainte de 1 Maiu tarifele unioniste cu România și să declare în același timp că această resiliere va fi retrasă dacă rapoartele comerciale cu România nu vor suferi întreruperi.»

Prin un mare guvernul din Viena și din Pesta inaugurează negocierile din București prin o amenințare d'a întrerupe transitul mărșurilor noastre pe liniile austro-ungare.

Ei îndemnă direcțiunile căilor ferate să resiliere tarifele unioniste cu România.

Dar ce au a face tarifele unioniste între administrațiunile căilor ferate a ambelor țări, cu prelungirea sau reînnoirea convențiunii comerciale?

Tarifele unioniste sunt niste contracte ce sunt obligatorii pentru părțile contractante până la expirarea lor; ele nu se pot dar resilia după capriciul unuia din părți. Dar măsura pe care ne o anunță depeșă agenției Havas ne indică spiritul care domnește în sferele oficiale din Viena și din Pesta. Și trebuie să mărturisim că procedurile neleale ale guvernărilor noastre au dat oare-care dreptate Austro-Ungariei să recurgă la rândul ei la represalii.

Ce a fost luarea în considerație pripită și neobișnuită a tarifului autonom de căl o amenințare fără nici un scop serios? Nu vedeau guvernăntul nostru că bărbații de Stat austro-ungari vor fi siliți a proceda și ei prin amenințare în fața atitudinii ostile adoptată de Camerele noastre sub impulsionea guvernului?

Oficișii noștri, spre a explica atitudinea neînțeleasă a patronilor lor, ziceau deunăzi că, și în materie economică, se poate aplica zicătoarea: *si vis pacem para bellum*.

Asă-zii Austro-Ungari le răspunde prin o măsură care dovedește că și dânsa se pregătesc de luptă. Teama ne este că această luptă se nu fie aceea a oalei de lut contra oalei de fer.

R.

## PERSPECTIVA NEGOTULUI

DE

## CEREALE PE 1886

De și mai lipsește trei luni până la recolta d'ast an, totuși judecând cineva după starea semanăturilor, poate prezice agricultorilor români un rezultat satisfăcător. Este foarte adevărat că din cauza viermilor, rapița a suferit în mai multe locuri, ast-fel încât a trebuit arat din nou, însă nu trebuie să uităm că producțiunea noastră principală, grâul, a reușit de minune. Semănat de timpuriu, zăpada ernei trecută nu l'a putut face nimica, uezala era în abundență, și înundările provocate prin topirea zapiezii n'au cauzat daune însemnate de căl livezilor. Semănața grâului a trecut foarte bine iarna, și cu tot timpul friguroso din urma, semanăturile iernei n'au suferit nimica. Dacă, precum se așteaptă, timpul se va schimba spre căld, atunci dezvoltarea plantei grâului va merge repede înainte, ast-fel că compând pe o temperatură favorabilă, vom avea o recoltă bogată, atât din punctul de vedere calitativ cât și cantitativ.

În ceea ce privește constelațiunea prețurilor pe anul curent, este de observat, că după toate prevederile, ea va fi favorabilă. În campania exportului pe 1885—86 s'a vândut nu numai recolta din 1885, dar și restul cerealelor rămase ne vândute din 1884, ast-fel că târgul nostru ne mai posedând astă-zii în cantități suficiente marfa efectivă, s'a plătit săptămâna trecută pe oborul capitalei prețul de 115—120 lei pe chila de grâu, care o luna după recoltă nu putea să prinza nici 70 lei. Campania exportului pe 1886—87 va avea dar drept rezultat vânzarea tuturor produselor noastre.

Dar și din America ne vine o veste bună, căci tocmai din această țară, a carei producțiune în plus a exercitat în tot d'asuna o influență vătămătoare pentru producători asupra constelațiunii prețurilor, ne sosește știri despre reducțiunea însemnată a stocurilor de grâu, vânzările de la 14 Februarie până la 18 Martie, fiind mult mai mare, decât în epoca corespunzătoare a anului trecut. Ceea-ce este de remarcabil, e că acest plus al vânzării nu s'a esportat în străinătate, ci s'a întrebuintat pentru consumațiunea locală, care a luat un avânt însemnat. Ca să-și facă cîmbușie, ce însemnătate are această creștere a consumațiunii, e suficient d'a zice că de la 26 Decembrie 1885 până la 3 Aprilie 1886, s'a esportat numai 752 mii Quintale, pe câtă vreme tot în epoca corespunzătoare a anului trecut, exportul atinse țifra aproape îndoită, adică 1,400,000 quintale, și cu toate acestea

stocurile s'au golit mai mult de cât anul trecut.

Și din punctul de vedere calitativ, concurența americană începe a perde reputațiunea, pe care a posedat-o până acum, căci în loc de 50 pfunduri pe bushel greutatea recoltei din anul trecut arată numai 57 1/2. Australia, care în 1885 n'a avut de căl o jumătate recolta, nu poate să exporteze nimica, Rusia de sud a vândut toată marfa efectivă, ast-fel în cât un comerciant din localitate a trebuit să cumpere un vapor cu grâu din California; Rusia nordică, care posedă un stok relativ mic, cere prețuri exagerate, ast-fel că porturile germane de mare, Konigsberg și Dantzig, care anul trecut au fost inundate de grâu rusesc, au a înregistra acum sosiri ne însemnate; din interiorul Germaniei se anunță asemenea o reducțiune considerabilă a depozitelor. Și cu toate acestea, morile sunt însăfăcimentate a provisionate, așa încât micile cantități care se găsesc pe ici, pe colea în Ungaria, trec în Germania.

Dacă mai avem în vedere, că din cauza ernei lungi din anul curent, recolta va întârzia cu câte-va săptămâni, și că vom trebui să recurgem mai mult cu alta dată la aprovizionările recoltei din anul trecut, nu va mai surprinde pe nimeni afirmațiunea noastră, că campania exportului pe 1886—1887 va găsi târgurile europene, golete de producție și foarte puțin influențat de concurența americană, într-o dispozițiune excelentă pentru producători. Această dispozițiune va veni bine mai cu seamă acelor țări, care bune oară ca România, apare de timpuriu cu cerealele lor pe târgurile europene de consumațiune.

(Lloydul român).

## PARTEA ESTERIOARA

**Italia.—Roma, 27 Aprilie.** — Espeđițiunea comitetului Porro, care plecase în înturirele de la Harrar, Africa orientală și urmărirea scopuri comerciale, a voit să pătrundă în interiorul țării Harrar și să întemeze acolo stațiuni comerciale italiene. Guvernul italian a desființat pe comitele Porro de la această întreprindere, căci în Harrar nu era nici o siguranță pentru Europeni, de oare ce acum câte-va luni, au fost atacate de indigeni două caravane, conduse de Francez. Emirul, pus de Eugleji în Harrar, este un dușman fanatic al Europeanilor, care a silit pe comercianții italieni Sacconi, și Rosa, să fuga la Gildezza sub protecția garnizoanei engleze de acolo.

Când comitele Porro a sosit în Aden, autoritățile engleze au voit să l'oprească de a merge înainte, însă el a plecat la 18 Martie cu comitele Cocastelli, cu reprezentantul societății geografice profesorul Licata, cu domni Zannini, Bianchi, Goltardi, Romagnoli și Blondino, cu șapte indigeni și șase cai, a a ajuns la Zeilah, apoi de aci încă 220 kilometre la Gildezza, unde Emirul pusese deja să prinda garnizoana engleză și pe comercianții europeni. Auzind că expediția se apropie, Emirul a plecat înainte ei, a atacat-o cu 200 soldați ca la două zile departe de Gildezza și după o luptă crâncenă a ucis pe toți membrii ei.

—x—

**Roma, 27 Aprilie.** — Calatoria lui Taiani la Lecce și Brindisi, unde pentarhiștii desfășoară o agitație electorală foarte mare, a provocat demonstrațiuni. În Lecce mulțimea a cutreierat străzile strigând: «Jos cu Depretis! Traiască Caroli!»—Poliția a trebuit să intervie și să împrăștie pe manifestanți.

În Brindisi s'au adunat ca la 5000 oameni, au luat cu ei musica orașului și s'au dus la subprefectura strigând contra lui Depretis și a primarului lor. Sub-prefectul a somat pe mulțimea să se împrăștie, dar sgomotul deveni și mai mare. În cel trebuira să intervie trupele. Mulțimea se năpusti spre trupe și voi să desar-





